

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации А.Б. Мальсаговой на тему «Становление и развитие системы СМИ Чеченской республики в постсоветский период (1992-2017 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.**

Актуальность темы диссертационной работы А.Б. Мальсаговой, посвященной изучению процесса генезиса региональной системы СМИ Чеченской Республики под влиянием широкого спектра социальных, экономических и политических факторов в контексте целей и задач, решаемых федеральными и республиканскими органами власти, для улучшения жизни и удовлетворения информационных потребностей граждан, не вызывает сомнения. Российское общество многоконфессионально и состоит из множества этносов, каждый из которых имеет право на знание своей истории, культуры и языка. В их сохранении и развитии важную роль играют региональные средства массовой информации.

Структура указанной диссертации соответствует поставленной соискателем цели и задачам исследования и состоит из введения, трех глав в десяти параграфах, заключения, списка литературы и приложений.

Применение соискателем в исследовании теоретических подходов и совокупность научных методов позволили достичь поставленной вводной части работы цели и решить поставленные задачи.

Судя по содержанию автореферата, каждый из параграфов трех глав диссертации, подчинен логике решения задач исследования и обоснования выносимых на защиту положений.

Следует отметить представленный глубокий и обстоятельный анализ с использованием в качестве эмпирической базы материалов СМИ одного региона - Чеченской Республики со сравнительным анализом интегративных характеристик региональных систем СМИ, других субъектов Российской Федерации. Автор впервые определил роль региональных СМИ в обеспечении мира и стабильности в Чеченской Республике и формировании общественного

мнения в отношении политики федеральной и республиканской власти.

Во второй главе диссертационного исследования «Система СМИ Чеченской Республики: этнополитические особенности формирования» охарактеризованы этапы генезиса региональной системы, республики, рассмотрено на эмпирическом материале взаимодействие и взаимовлияние компонентов, составляющих систему СМИ Чеченской Республики, охарактеризовано типологическое разнообразие республиканских СМИ, в том числе новых медиа. Впервые на таком уровне затронута тема медиатизации власти.

Исследование показало, что в контексте развития российских средств массовой информации ее история уникальна и не повторяет полностью этапов развития центральной системы СМИ. При этом взаимоотношения с федеральным центром как в общественно-политической и экономической плоскости, так и по линии развития печати, телевидения, радио и Интернет-СМИ являются ключевым фактором формирования и развития региональной системы СМИ Чеченской Республики.

В третьей главе диссертации анализ публикаций в региональных общетематических, а также специализированных новостных и общественно-политических СМИ позволяет сделать вывод о том, что четко прослеживается информационная поддержка лидеров Российской Федерации и Чеченской Республики, лояльность политических элит региона политике федерального центра. Современные специализированные новостные и общественно-политические СМИ как компонент региональной системы СМИ Чеченской Республики выступают не только конструктами отражения социального пространства, но и значимыми акторами формирования политической и социальной реальности.

Рецензируемый автореферат однозначно свидетельствует о том, что исследование проведено автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты на основе обстоятельного анализа.

Положения и выводы прошли апробацию в виде 11 научных публикаций, включая 5 статей научных рецензируемых журналах включённых в Перечень ВАК, а также результаты исследования нашли применение в процессе учебной подготовки студентов Чеченского государственного университета, обучающихся по специальности «Журналистика» в рамках учебных дисциплин, направленных на изучение особенностей формирования региональных систем СМИ.

Представленный автореферат отражает основное содержание диссертации на тему «Становление и развитие системы СМИ Чеченской Республики в постсоветский период (1992-2017 гг.)», соответствует научной специальности 10.01.10 – журналистика и отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 года, а автор Мальсагова Асет Беслановна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор политических наук, доцент,  
профессор кафедры общественных связей и медиаполитики  
Факультета журналистики ИГСУ  
РАНХиГС при Президенте РФ

Сулейманова Ш.С.

11.06.2019

